
EDUCAŢIA Îl'i :VIUZEU 37 

EDUCAŢIA FORMALĂ ŞI INFORMALĂ ÎN 
MUZEE 

Rolul muzeelor s-a schimbat în 
timp, de la susţinător al dezvoltării 
naţionale, la cercetător ştiinţific, la 
educator, la activist politic. la avocat al 
comunităţii etc. Toate aceste funcţii sunt 
valabile şi astăzi, şi probabil că 

întotdeauna vor fi parte a filosofiei şi 
activităţii publice a oricărui muzeu. 
Este rolul misiunii fiecărui muzeu de a 
stabili în mod clar care este scopul 
principal al respectivei organizaţii. 
Totuşi, credem noi, funcţia educativă nu 
va înceta niciodată să tic una dintre cele 
mai importante, indiferent de tipul 
muzeului şi de dimensiunile cok(ţiilor 
sale. Unul dintre cele mai imponantc 
scopuri ale unui muzeu este de a educa 
publicul. precum şi comunitatea pc care 
o desc1veştc, în special în privinţa unor 
teme legate de natura colecţiilor sale. 
dar nu limitat la acestea. Educaţia 
interdisciplinară trebuie să fie un scop 
pentru toate muzeele. 

Creşterea importanţei rolului 
educaţional al unui muzeu, ca şi 
diversificarea mijloacelor de îndeplinire 
a acestuia sunt rellectate în primul nînd 
de activităţile variate ale muzeelor (cum 
ar fi numă1ul şi impo11anţa sporită a 
programelor publice şi educative, 
adresate unor audienţe diverse. 
programe asociate tuturor .expoziţiilor, 
de bază sau temporare). ln al doilea 
rând, literatura de specialitate s-a 
dezvoltat atât în ceea cc priveşte 
numărul publicaţiilor, cât şi în ceea ce 
priveşte diversitatea punctelor de vedere 
exprimate (al muzeografului, 
educatorului, al diverselor segmente de 
public. al comunităţilor deservite de 
muzee, etc). Temele abordate de aceste 
publicaţii sunt de asemenea foarte 
variate: importanţa programelor 
educative pentru muzeu, interpretarea 
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coleqiilor. impactul asupra audienţelor, 
planificarea expoziţiilor, proiectarea 
programelor educative etc. 

În România, atât teoria, cât şi 
practica în domeniu sunt limitate. Se pot 
da numai câteva exemple pozitive. 
Toate corespund unor muzee naţionale, 
regionale sau judeţene cu colecţii 
bogate şi valoroase, cu o vizitare 
susţinută şi contacte diverse cu muzee şi 
profesionişti din străinătate. Aceste 
muzee sunt amplasate în principal în 
Bucureşti, dar şi în Sibiu, Ploieşti, 
Braşov. Cluj Napoca. Zalf1u. Tulcea sau 
Brăila. De asemenea se pot menţiona şi 
uncie muzee mai mici şi dinamice, dar 
impactul lor educaţional es!e limitat 
datorită audienţei restrânse. ln ultimii 
ani, câteva muzee din întreaga ţară şi-au 
îmbunătăţit activitatea publică şi 
programele educative, dar îm:ă trebuie 
făcute numeroase îmbunătăţiri. Acest 
lucrn este aproape imposibil fără un 
cadru conceptual bine definit şi 
pregătirea personalului deoarece acesta 
nu arc experienţa necesară şi nici acces 
la experienţa teoretică şi practică din 
străinătate. 

Funcţia educaţională a muzeelor 
poate li analizată din două perspective 
principale: din punct de vedere al 
marketingului (luându-se în considerare 
îndeplinirea misiunii. eficientizarea 
activităţii publice, caracteristicile şi 
nevoile publicului ţintă. controlul 
rezultatelor etc.); precum şi din perspec
tiva comunităţii pe care muzeul o dest:r
vcştc (care este utilitatea socio-culturală 
a programelor publice şi a colecţiilor 
respectivului muzeu). 

Tema educaţiei este foarte 
importantă deoarece muzeele din 
România (încă'!) sunt recunoscute ca 
instituţii educative (şi centre de 
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cen:etare). Ele sunt vizitate în scop 
educativ, dar impactul lor în ceea cc 
priveşte dezvoltarea cunoştinţelor 
vizitatorilor, atât din punct de vedere 
cantitativ. cât şi calitativ, este scăzut. 
Majoritatea muzeelor româneşti nu au o 
politică coerentă şi consecventă privind 
rolul lor educativ. precum şi cu privire 
la discursul public şi a mijloacelor 
folosite pentru a se apropia de diferite 
categorii de public. Datorită modului de 
organizare şi a atitudinii improrrii faţă 
de modul de prezentare a colecţiilor şi a 
relaţiilor cu ruhlicul. numeroase muzee 
llU atrag vizit;1!11ri rrea mulţi. Acest 
lucru amplifică problemele financiare 
cu care aceste instituţii se confruntă şi 

determină ca ele să nu îşi îndeplinească 
rolul cultural şi educativ re care ar 
trebui să ii aibă. 

Multe dintre muzeele din România 
au o atitudine rigidă şi învechită cu 
privire la rolul lor, la modul de 
prezentare a bunurilor culturale din 
col ceţii. rrccum ş1 la modul de 
transmitere a \"aiorilor culturale şi etice 
asociate colecţiilor ş1 tematicii 
specifice. Aceasta se datorează. printre 
altele unor politici neadecvate de 
management şi marketing, a resurselor 
financiare extrem de limitate. a lipsei 
pregătirii personalului, chiar a expe
rienţei deficitare în acest domeniu, 
precum şi corelaţiei slabe între mesajul 
şi activităţile muzeului şi interesele 
comunităţii locale şi a societăţii în 
general. Prin unnare este nevoie de o 
nouă abordare a activitătii în muzee. Un 
punct de plecare ar pui1.:a fi mai buna 
comunicare, în special printr-un discurs 
rotrivit şi eficient. care ar trebui să 
urmărească în mod implicit şi explicit şi 
obiective educative. 

a. Discursul mu::.eal 
Misiunea unui muzeu este, în 

general vorbind, de a colecta ş1 
conserva bunuri culturale, de a le 
interpreta, de a le expune şi de a educa 
publicul în privinţa lor şi contextul 
socio-cultural care le-a produs, de a 
contribui la bunăstarea comunitătii 
(Kotlcr, 1998: 29). Îndeplinirea misiu~ii 
unui muzeu este strâns legată de 
expoziţiile organizate de acesta. de 
mesajele pc care Ic transmite, rrccum şi 
de nevoile, aşteptările şi interesele 
vizitatorilor. de reacţiilor acestora la 
discursul muzeal. 

Proiectarea şi promovarea 
discursului muzeal ar trebui să fie o 
preocupare centrală a conducerii 
muzeului, precum şi a fiecărui muzeograf. 
Nici un discurs nu este inocent deoarece 
poate să influenţeze oamenii. să le 
modifice comportamentul şi modul de 
gândire. Discursul muzeal oferă un 
context comportamental şi realizează 

corelaţii cu o un orizont mai larg, oferă 
o mai bună înţelegere a vietii şi 
societăţii. Muzeul are un discurs public 
care se adresează simultan mai multor 
categorii de public. În prezent, discursul 
este în corelaţie cu interesele comu
nităţii locale şi arc scop edw.:aţional. 
Mesajul este corespunzător şi uşor de 
înţeles, deci eficient, nu în condiţiile în 
care se !ine cont de nevoile publicului. 
de caracteristicile şi tendinţele 
discursului modern în contextul 
societăţii postmodeme (Ba uman, 2000; 
Rovcnta-Frumusani, 1999). 

Discursul muzeal se bazează pe 
bunurile culturale din colecţiile 
instituţiei. 1Hu:::eele o(erâ î11 mod 
co111i111111 se11111i/ica{ii ohieclelor pe care 
le ge.1·1io11ea:::ă, şi modul î11 care acestea 
su11r e.rpuse esle unul dinlre fac/orii 
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care determină care dintre efectele 
pragmatice ale semnijica(iilor asociate 
sunt transmise puhlicului. Deşi muzeele 
nu sunt libere de judecăţi de valoare, 
dar ele sunt într-o mare măsură cei care 
trasează direc{iile de evoluţie în 
societate. Orice formă de prezentare a 
unui obiect. respinge ale a~pecte ale 
interpretării, sau cel puţin le fac mai 
puţin evidente. Muzeele nu conservă 
numai bunuri culturale. ci şi 
semnificaţii (Schoutcn, 1992: 286). 
Acest lucru ar putea să transforme 
muzede şi discursurile lor în subiect de 
controversă. 

Discursul muzeal are o viaţă 
proprie şi implică numeroase aspecte: 
politice, economice. sociale şi culturale. 
Discursul este un proces în continuă 
dezvoltare, care ar trebui să fie cunoscut 
de muzeografi şi cel puţin parţial 
controlat. O înţelegere mai bună a 
discursului muzeal implică să se ştie şi 
să se ia în consideraţie următoarele 
aspecte: cine transmite mesajul. către 
cine, când şi cum se realizează aceasta. 
Un aspect extrem de important este 
contextul muzeului (clădirea. designul 
interior, iluminatul etc.) care susţine 
discursul şi se asociază acestuia. 

Pentru a fi eficient în procesul de 
proiectare şi transmitere a mesajele 
încorporate în discurs, trebuie 
respectate câteva principii şi reguli. Un 
interes special ar trebui acordat modului 
în care se prezintă, protejează şi 
promovează cultura şi interesde 
comunităţii locale. De asemenea 
muzeul şi discursul său ar trebui să fie 
un forum pentru opinii multiple 
(Steincr. 1995: 129-160). Discursul 
muzeal este codificat în modul în care 
bunurile culturale sunt expuse în cadrul 
expoziţiilor. 
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În principal sunt două modalităţi 
de abordare a interpretării culturii 
materiale în muzee: aceasta este sarcina 
exclusivă a muzeografilor; interpretarea 
şi evaluarea exponatelor este în 
întregime subiectivă şi depinde de 
vizitatori. În realitate, ambele aspecte ar 
trebui luate în consideratie. 

O prezentare clasi~ă ar trebui să 
aibă un început, un conţinut şi un sfârşit; 
mesajul este perceput şi experienţa 
vizitatorilor este completă şi inteligibilă 
numai după ce se vizitează toate cele 
trei părţi care suni, în cele mai multe 
cazuri, snucturate cronologic (Pearcc. 
1987: 182). Orice expoziţie este 
subiectivă, bazându-se pe selecţia unor 
teme, obiecte şi informaţii. Această 
selecţie se bazează pc anumite practici 
ştiinţifice acceptate, pentm a fi cât mai 
obiective şi a reflecta realitatea atât cât 
este posibil. Totuşi. această selecţie ar 
trebui să fie deschisă şi altor 
perspective, adică nu ar trebui să se 
limiteze la o singură „voce". ci la opinii 
multiple. Studiul şi expunerea culturii 
materiale au propriile perspective de 
oferit, care pot fi di ferite de cele ale 
unor grupuri de persoane. Aceste 
interpretări nu sunt corecte sau 
incorecte, obiective sau subiective, ci 
interesante, oferind experienţe 
intelectuale oncarui vizitator al 
muzeului (Pearce, 1987: 183). 

Alte moduri de expunere pot fi 
tematice sau simbolice. Expunerea 
tematică sau funqională are rolul de a 
expune cultura materială structurat pc 
câteva subiecte, asociate între ele în 
grade diferite, ast !'el încât prezentarea 
este mai complexă, se oferă mai multe 
perspective asupra unei teme, 
expunerea este mai atractivă şi chiar 
mai uşor de receptat de căire segmente 
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diverse de public. Prezentarea simbolică 
inccarcă să sintetizeze cât mai mult 
posibil, prezentând numai artefacte 
semnificative cu minimum de 
interpretare. Această abordare 
urmăreşte să lase obiectele să vorbească 
singure şi conferă vizitatorilor libertate 
totală de interpretare. Considerăm că 
această abordare este controversată. 
Artefactele prezentate aparţin, in 
majoritatea cazurilor, altor societăţi şi 
culturi, sunt produse in alte zone 
geografice şi/sau alte epoci, deci sunt 
complet străine \ izitatorilor. Mai mult 
decât atât, \"JLitatorii nu au în 
majoritatea cazurilor cunoştinţele şi 
abilităţile necesare să înţeleagă 
scmnificatiilc acestor bunuri, fără 
anumite indicaţii. În acest context, 
aceste expoziţii ar putea să nu îşi 
îndeplinească rolul lor educativ, ci 
numai să inducă experienţe de tip 
emoţional-afectiv. 

Rolul educativ al discursului 
muzeal este un clement central atunci 
când se proiectează o expoziţie. Acesta 
poate fi atins prin modalită!i multiple, 
atât în context informal. cât şi fonnal, 
urmărindu-se diverse categorii de 
public: copii, adul\i, grupuri cu nevoi 
speciale etc. 

h. Educaţia informală în muzee 
Sunt mai multe abordări privind 

educaţia în societatea contemporan, 
principalele tendinţe acceptate fiind cele 
privind procese de învă\are 
constructivist şi interpretativ (Stcincr, 
2001 ). Profesioniştii din muzee ar trebui 
să le cunoască, să le în[eleagă şi să le ia 
în consideraţie, împreună cu 
caracteristicile publicului vizat, pentrn 
mai buna atingere a 1111s1unii 
organizaţiei. Un clement central în 

această ecuaţie este vizitatorul, cu 
nevoile şi dorinţele sale, cxpc1icnţele şi 
obiceiurile sale. El trebuie evaluat în 
contextul unei vizite la muzeu sau ca 
pa11icipant la un program public. 

Educaţia contextuală pentru copii 
şi cea pentru adulţi sunt diferite. 
Mesajele şi activităţile legate de 
procesul de educaţie formală, ca şi de 
cca informală, trebuie să fie 
personalizate, adaptate conform 
publicului vizat. Educaţia infonnală şi 
cca formală în muzee prezintă 
similarităţi şi scopuri comune, dar sunt 
şi diferite, în special în ceea cc priveşte 
instrnmentelc utilizate. Într-un muzeu, 
ele trebuie să fie în armonie, şi să 
contribuie împreună la îndeplinirea 
misiunii cultural-educaţionale a 
instituţiei 

Un studiu realizat la Centrul pentru 
Ştiinţă şi Tehnologie din Austria a 
evidenţiat şase modalităţi de învăţare şi 
interacţiune a vizitatorilor (Johnson and 
Rcinnc, 1995). Dacă extindem 
rezultatele cercetării la muzee, în 
general, aceste „reguli" sunt 
următoarele: vizitatorii doresc să se 
amuze şi urmăresc experienţele plăcute; 
educarea nu este scopul principal al 
vizitei; rolul muzeografului este de a 
facilita înţelegerea exponatelor nu de a 
învăţa; învăţarea arc loc atunci când 
vizitatorii relaţionează experienţele din 
muzeu cu cele din lumea exterioară; 
analogiile facilitează înţelcgen:a; 
învăţarea involuntară/colaterală, 
nelegată de intenţiile expunerii se 
întâmplă adesea. Aceste tipuri de 
procese se pot înt<impla, cu un grad 
marc de probabilitate, în orice tip de 
muzeu şi pcntrn mulţi vizitatori, dar nu 
în toate cazurile. Fiecare muzeu I 
muzeograf ar trebui să ştie şi să 
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înţeleagă modul dominant de reaqie şi 
învăţare în cazul vizitatorilor săi. 

Pretextul pentru educarea infor
mală-contextuală este dat de artefactele 
expuse în cadrul expoziţiilor de bază şi 
a celor temporare. Toate exponatele sunt 
de două ori interpretate: o dată de către 
muzeograf şi a doua oară de către 
fiecare vizitator. Ambele categorii 
interpretează artefactele, parte dintre ci 
în mod conştient, iar alţii inconştient. 

Muzeografii au un rol important în 
interpretarea colecţiilor, în proiectarea 
şi transmiterea mesajelor, în îndrumarea 
publicului în timpul vizitei, etc. (Falk, 
Dicrking: 1997; Lindauer: 2005; 
Xanthoudaki: 1998; Moscardo: 1999). 
Muzeografii trebuie să interpreteze 
artefactele deoarece acestea sunt expuse 
în afara contextului lor original, nu mai 
îndeplinesc funcţiile pentru care au fost 
create. deci majoritatea dintre ele sunt 
lipsite de semnificaţie pentru mulţi 
dintre vizitatori. Orice obiect ar trebui 
să fie explicat. în mod direct sau 
indirect. Orice obiect reflectă o anumită 
istorie, obiceiuri diferite, are conotaţii 
culturale speciale; orice obiect se referă 
la un context care nu mai există 
(Xanthoudaki, 2003: 23-24). În multe 
cazuri, interpretarea bunurilor culturale 
expuse se face ca o prezentare 
explicativă prin intermediul etichetelor. 
Alte modalităţi de interpretare sunt 
cataloagele, cărţile. tihnele documentare 
etc. 

Este foarte dificil să se conceapă 
etichete adecvate. Care sunt c1iteriile 
care fac ca o etichetă să fie „adecvată"? 
Unele criterii se referă la design-ul şi 
stilul lor, altele privesc conţinutul 
etichetei. Menţionăm numai cele mai 
importante elemente care ar trebui să fie 
luate în consideraţie când se proiectează 
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o etichetă. Primul lucru care trebuie 
avut în vedere este faptul că rolul 
etichetei nu este infonnativ, ci educativ. 
O etichetă adecvată este proiectată cu 
grijă, atât ca f01mă. cât şi din punct de 
vedere al conţinutului. Nu trebuie să fie 
marc, dar trebuie să fie suficient de 
mare pentru a fi citită cu uşurinţă de la o 
anumită distanţă şi să conţină atâta 
informaţie câtă este necesară pentm a 
îndeplini rolul său educaţional. De 
asemenea, trebuie să se aleagă 
caracterek şi culorile potrivite. 
Poziţionarea etichetei este, de 
asemenea. un factor care ar putea 
influenţa interesul pentru aceasta. 

Subiectul abordat de etichetă 
trebuie să fie prezentat într-o manieră 
interesantă pentru vizitator. Din 
nefericire. majoritatea muzeelor din 
Rumânia prezintă prin etichete numai 
date tehnice referitoare la artefactele 
cărora le sunt asociate. Ele sunt prea 
tehnice ca vizitatorii să dorească să le 
citească. sau dcscurajază în scurt timp 
citirea lor. Bineînţeles, datele ştiinţifice 
trebuie să fie prezentate, dar eticheta nu 
ar tn:bui să se limiteze la aceasta. Ea 
pune artefactul într-un context 
interdisciplinar, ea dezvăluie o socie1ate 
trecută. o altă comunitate, credinţe 
diferite. Ea este rezultat al cunoştinţelor 
ştiinţifice diverse şi ~ modului de 
înţelegere a societăţii. ln acest fel, o 
etichetă este atât interesantă-atrăgătoare 
şi transmite cunoştinţe noi, generează 
idei, adică este educativă şi interactivă. 

În procesul de scriere a unei 
etichete, muzeografii trebuie să 
depf1şească anumite dificultăţi. Una 
dintre acestea este faptul că utilizând 
terminologia ştiinţifică s-ar putea 
induce ideea de uniformitate şi ar putea 
fi plictisitori pentru vizitatori. Pc de altă 
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parte. lipsa terminologiei ştiinţifice nu 
este de asemenea recomandată deoarece 
induce în numeroase cazuri o lipsă de 
flexibilitate în prezentare şi fa<;:e 
înţelegerea mesajului mai dificilă. ln 
alte situaţii, utilizarea vocabularului 
colocvial actual ar putea duce la 
perceperea mesajului rapid. dar eronat 
în uncie cazuri, ar genera impresii false 
şi deci muzeul nu şi-ar îndeplini func[ia 
educativă. Textul trebuie să fie corect 
din punct de vedere ştiinţific. şi uşor de 
înţeles şi reţinut. 

Altă dificultate majoră în scrierea 
unei etichete este gradul de sinteză a 
cercetării ştiinţifice privind respectivul 
obiect şi a tematicii adiacente. Textul 
trebuie să fie clar, scu11, corect ştiinţific. 
interesant ş1, dacă este cazul, 
interdisciplinar. Eticheta sintetizează şi 
interpretează un volum inare de 
informa!ii şi evaluări privind respectivul 
artefact. Gradul de libcnatc pc care şi-l 
asumă muzeograful când interpretează 
colecţiile influenţează modul în care 
vizitarorii percep muzeul şi colecţiile 
sale. 

Nu numai bunurile culturale 
expuse şi etichetele care Ic sunt asociate 
sunt suport pentru educaţia informală. 
Acelaşi rol îl au şi audio-ghidurile sau 
alte forme de interacţiune şi informare 
existente în cadrul expoziţiilor. De 
asemenea un proces de învăţare arc loc 
atunci când vizitatorii interacţionează 
cu personalul muzeului sau cu al!i 
vizitatori. Muzeul ar trebui să 
încurajeze astfel de interactiuni, 
schimburile informale de experien!e, 
gânduri şi informaţii. De asemenea 
vizitatorii învaţă în timpul unor 
activităţi, precum evenimente sau 
happening-uri în muzeu. O formă 

hibridă de educaţie info1mală, dar ş1 
fonnală în uncie cazuri este teatrul 
muzeal. 

c. Educaţia formală în muzee 
Educaţia formală constă în 

proiectarea de I participarea la diverse 
programe educative, pentru diverse 
audienţe (copii. familii, minorităţi. 

turişti străini etc.) Scopul educativ al 
acestor activităţi este explicit, iar 
obiectivele principale ale pa11icipanţilor 
- adesea singurele obiective - sunt 
educative. Pentru multă vreme 
principala ţintă a programelor cducati':'e 
au fost copiii, în general tinerii. In 
prezent, publicul programelor educative 
s+a diversificat. Muzeele sunt locuri 
pcntrn învăţare continuă (Soren, 1995), 
deci programele publice sunt adaptate 
acestui nou statut şi aşteptărilor 
societăţii contemporane. 

Un studiu realizat în anul 1982 de 
către Moore evidenţiază creşterea şi 

diversificarea continuă a programelor 
educative ale muzeelor din întreaga 
lume, Jar în mod special din Marea 
Britanic şi Statele Unite. Cooperarea cu 
şcolile a crescut impactul educativ al 
muzeelor. De asemenea autorul arată 

cum cooperarea muzeului cu designerii 
a schimbat modul în c_are este percepută 
o vizită muzeală. ln acelaşi timp. 
personalul educativ a devenit mai 
important. Activităţile educative au 
inclus tot felul de activităţi formale şi 
informale, vizân<l categorii mai diverse 
de public. chiar şi copii mai mici de 5 
ani (Moore. 1982). 

În ullimele decenii, numărul şi 
diversitatea programelor publice 
educative au cr.:scut. Programe 
adecvate şi eficiente sunt planificate 
numai facă se ţine cont şi de diverse 
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ştiinţe socio-umane precum 
comunicarea, psihologia, pedagogia, 
sociologia şi muzeologia. În acest fel, 
programele educative vor li perso
nalizate în funcţie de comportamentul, 
interesele şi cunoştinţele publicului 
ţintă. Astfel, programele vor fi mai uşor 
de înţeles şi mai atractive, deci mai 
eficiente în privinţa rezultatelor 
„pedagogice". 

În România comunistă muzeele 
aveau relaţii mai strânse cu şcolile şi 
profesorii. Această colaborare era 
oarecum impusă de politica publică 
privind educaţia. Dar de cele mai multe 
ori colaborarea se limita la vizite 
ghidate şi lecţii în galerii. Alte forme de 
programe educative mai des întâlnire 
erau conferinţele şi prezentarea de filme 
documentare. Imediat după căderea 
regimului comunist, programele 
educative au intrat în declin datorită 
unor factori diverşi: lipsa de interes a 
unor profesori, aspecte finarn:iare. 
declinul general economic care a dus la 
un in!eres mic în cultură şi educaţie ş.a. 

ln ultimii ani situatia s-a schimbat, 
muzeele asumându-şi î1{ mod dinamic şi 
atractiv rolul educativ. Unul dintre cele 
mai bune exemple este Muzeul Naţional 
de Artă al României. Programele 
educative oferite urmăresc să 
transforme vizita într-o experienţă 
interesantă şi plăcută, să determine 
participanţii să revină. să îi determine să 
revadă uncie expoziţii astfel încât să-şi 
îmbogăţească cunoştinţele ţi să 
descopere mereu perspective noi. 
Programele propuse de acest muzeu în 
anul 2006 sunt: vizite ghidate gencrak 
şi tematice; programe educative pentru 
familii şi şcoli; evenimente speciale; 
trasee-concurs în expoziţii; vizitele de la 
ora cinci; rendez-vous-uri culturale 
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(Iacob, 2005). Diversificarea şi 
dezvoltarea programelor educative şi a 
celor publice determină şi dezvoltarea 
departamentului specific al muzeului. 
De asemenea astfel se evidenţiază 
nevoia de pregătire profesională de 
specialitate. 

Acelaşi fenomen s-a întâmplat şi la 
Muzeul National de Istoric Naturală 
"Grigore A~tipa''. Acesta organiza în 
mod tradiţional prelegeri săptămânale, 
vizite ghidate la cerere şi. ocazional. 
programe pentrn şcoli. În ultimii ani 
oferta educativă a muzeului s-a 
dezvoltat atât cu programe anuale. 
precum j ntâlnirea de duminică", 
„Şcoala entomologică de va1X' sau -
mai nou - „Musafirul de la ora 5", cât şi 
cu programe scurte, asociate diferitelor 
expoziţii sau evenimente. Toate acestea 
necesită un mult mai mare efort 
organizatoric. atât din punct de vedere 
al resurselor umane, dar şi financiare 
sau materiale. Fără îndoială că aceleaşi 
provocări organizaţionale sunt specifice 
tuturor muzeelor care dezvoltă acum 
mai multe programe publice sau 
educative. 

O iniţiativă unică în România, 
după ştiin\a noastră, este publicarea în 
Jurnalul Muzeului ASTRA din Sibiu a 
unei secţiuni speciale, numită M11ze11I 
este o şcoalâ, dedicată unor articole de 
tip edw.:ativ (www.jumal.muzeulastra.ro). 

Orice muzeu ar trebui să tic un 
centru focal pentru comunicate. 
Obiectivele sale sunt diverse ş1 
importante pentru binele societăţii. fiind 
una dintre principalele organizaţii care 
conserv<!. studiazf1 ş1 promovează 
patrimoniul cultural. Rolul muzeelor s-a 
schimbat în timp, Astăzi ele sunt I ar 
trebui să fie institu\ii educative 
importante, cu un rol vital în creşterea 
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în[elegerii atât a trecutului, cât ş1 a 
prezentului, precum şi a „celuilalt". 
Aceste obiective pol fi atinse numai prin 
comunicare eficientă. Orice muzeu 
transmite mesaje către diverse audienţe 
şi primeşte, mai muli sau mai puţin 
organizat, răspunsuri şi alte rcaqii ale 
publicului. O comunicare mai bună, 
înţelegerea mesajelor şi atingerea 
misiunii muzeului, inclusiv a menirii 
sale educative, în beneficiul publicului 
şi societăţii, implică un discurs muzeal 
adecvat, în ceea cc priveşte instituţia şi 
colecţiile sale, dar şi cu privire la fiecare 
expoziţie şi artefact prezentat 
publicului, precum şi programe publice 
şi educative corespunzătoare. 

În ciuda importanţei unui discurs 
cocrcllt, precum şi în detrimentul 
misiunii lor educative, multe dintre 
muzeele româneşti nu şi-au constituit 
încă regulamente şi strategii pc această 
directic, nu unnăresc cu consecventă o 
anun~ită politică educativă. În m~ltc 
cazuri, din cauza proastei organizări şi 
gestionf1ri a programelor educative, ele 
nu atrag un public prea larg. Acest lucru 
nu duce numai la probleme financiare, 

ci şi la neîndeplinirea rolului cultural şi 
educativ al muzeelor respective. 

Cu câteva excepţii notabile în 
marile oraşe, pe care nu le numim lotuşi 
din teama de a omite unele organizaţii 
care merită toată consideraţia, muzeele 
româneşti au o atin1dine învechită cu 
privire la rolul lor, a modului în care 
sunt expuse bunurile culturale pc care Ic 
gestionează, precum şi cu privire la 
modul de transmitere a valorilor etice şi 
culturale. Uncie dintre motivele pcntm 
această situaţia sunt: management 
deficitar, lipsa unor politici de 
marketing adecvate, rezistenţă la 
schimbare din partea personalului, lipsa 
pregătirii adecvate a angaja[ilor, lipsa 
experienţei în acest domeniu, sau 
corelarea necorespunzătoare între 
misiunea muzeului şi activităţilor sale 
cu interesele comunităţii locale şi a 
vizitatorilor. 

În această situaţie este nevoie de o 
nouă abordare a întregii activităţi din 
muzeu. Un punct de pornire pentru 
deblocarea acestei situaţii este mai buna 
comunicare. în special printr-un discurs 
potrivit şi eficient, care ar unnări în mod 
implicit şi explicit obiective educative. 
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